
Gemeinde Möser 
Gemeinderatssitzung 
 
 
P r o t o k o l l 
der Gemeinderatsitzung vom 17.02.2015 
im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  20:20 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Bürgermeister 
 
Herr Bernd Köppen  
 
Mitglieder  
 
Herr Peter Bergmann  
Herr Eckhard Brandt  
Herr Herbert Bruchmüller  
Herr Ingolf Fehse  
Herr Peter Hammer  
Herr Dr. Michael Krause  
Herr Günter Lauenroth  
Herr Hermann Lünsmann  
Herr Gerhard Ritz  
Frau Sabine Roszczka  
Frau Eva-Maria Schenk  
Frau Claudia Schmidt  
Frau Ingeborg Schwenck  
Herr Marko Simon  
Herr Dr. Thomas Trantzschel  
Herr Thomas Voigt  
Herr Michel Vorsprach  
Herr Frank Winter  
 
Ortsbürgermeister 
 
Frau Anke Rasch  
 
von der Verwaltung 
 
Frau Christel Krawzoff  
Frau Karin Petzold  
 
 
Abwesend: 
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Mitglieder  
 
Herr Dr. Maik Barthel  
Herr Michael Bremer  
 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
  
Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 
18 Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschluss-fähigkeit 
gegeben. 
 
Gäste:  Herr Girke – Landkreis  
             4 Feuerwehrkameraden 
             9 Einwohner 
  Presse – (Herr Luckau, Herr Rauwald, Herr Pfundtner) 
  
 
 
 
 
 
 
TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung 
  
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung 
verfahren. 
 
Ja-Stimmen:  19 
  
 
 
 
 
 
 
TOP  3 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Krause fragt, warum in der OT Lostau im Lutherweg/Hellerberg der Baumschnitt so 
radikal durchgeführt wurde. Die Verwaltung wird gebeten dies zu prüfen.  
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TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 16.12.14/öffentlicher Teil 
  
Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom  16.12.2014  lag allen 
Ausschussmitgliedern vor.  
 
Ja-Stimmen:  18         Stimmenenthaltungen:  1 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 
  
BM Köppen  informiert, dass die Verwaltung die Umlagebescheide zur finanziellen  
Beteiligung der Bürger an der Unterhaltung von Gewässern 2. Ordnung versenden wird.  
Die Bescheide (ca. 11.000 Stück)  werden erstmals per E-Post versendet. 
 
BM Köppen berichtet, dass der Terminplan zum Haushaltsplan 2016 erstellt wurde. Die 
Startphase beginnt im März diesen Jahres, so dass der Haushaltsplan Ende des Jahres in 
genehmigter Form vorliegen kann. 
 
Informationsstand Fußgängerüberweg – OT Lostau 
Herr Girke informiert über den Antrag der Gemeinde Möser zur Errichtung eines Zebra- 
streifens in der Nähe des Seniorenheimes.  
Hierzu wurde eine Analyse des Fußgängerverkehrs durchgeführt, in der festgestellt  
wurde, dass auf Höhe des Supermarktes die Straße häufiger überquert wird als auf Höhe  
des Seniorenheimes. 
Der Landkreis ist der Auffassung, dass an beiden Stellen Vorrichtungen geschaffen  
werden sollten. Es wird empfohlen hier zwei Querungshilfen zu errichten, damit der  
Verkehr einigermaßen flüssig gehalten werden kann. Der Landkreis hat sich bereits mit  
dem Landesbaubetrieb in Verbindung gesetzt, da dieser für verkehrsrechtliche Anlagen  
auf dieser Straße zuständig ist. 
Die Gemeinde Möser wurde aufgefordert, für die Ortschaft Lostau ein Fußgängerkonzept 
bis Mitte März zu erstellen. 
Herr Girke erklärt weiterhin, dass mit dem Bau der Querungshilfen nach dem Winter  
begonnen werden kann. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  6 Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und 

Gewerbesteuer der Einheitsgemeinde Möser (Hebesatzsatzung) 
Vorlage: BV/2015/001 
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Zur Durchführung der Vereinheitlichung der Hebesätze in der Einheitsgemeinde Möser ist 
auf Grund des dato fehlenden Beschlusses der Haushaltssatzung 2015 eine Hebesatzsatzung 
durch den Gemeinderat zu beschließen. Die Hebesatzsatzung trägt entscheidend zur 
Sicherung der Liquidität im Finanzhaushalt 2015 bei. 

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Satzung über die Festsetzung der 
Steuersätze für die Grund- und Gewerbesteuer der Einheitsgemeinde Möser 
(Hebesatzsatzung). 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 1   
 
TOP  7 Beschluss über die Änderung der Außenbereichssatzung für den Bereich 

"Ottohof", Gemeinde Möser, gem. § 10 BauGB 
Vorlage: BV/2015/003 

  
 
Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und 
Trägerbeteiligung wird gebilligt. (Siehe Anlage 1) 
 
Der Gemeinderat Möser beschließt die Änderung der Außenbereichssatzung „Ottohof“, 
bestehend aus der Planzeichnung und den textlichen Festsetzungen als Satzung gem. § 10 
BauGB. 
 
Die Satzung ist öffentlich bekannt zu machen. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 19   
 
TOP  8 Berufung des Kameraden Michael Klug zum "Zugführer" der 

Ortsfeuerwehr Körbelitz 
Vorlage: BV/2015/006 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Michael Klug mit Wirkung vom 
17.02.2015 die Funktion des Zugführers der Ortsfeuerwehr Körbelitz zu übertragen. 
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Ja-Stimmen: 19   
 
TOP  9 Berufung des Kameraden Heiko Mynkowiak zum "Gruppenführer" der 

Ortsfeuerwehr Schermen 
Vorlage: BV/2015/007 

  
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Heiko Mynkowiak mit Wirkung 
vom 17.02.2015 die Funktion des Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Schermen zu 
übertragen. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 19   
 
TOP  10 Bestellung der Mitglieder der Seniorenvertretung für die Gemeinde 

Möser 
Vorlage: BV/2015/010 

  
Herr Lünsmann erklärt, dass die Liste der Mitglieder der Seniorenvertretung um ein 
Mitglied ergänzt werden muss.  Herr Lutz Baumgarten (Schermen) wird als weiteres 
Mitglied aufgenommen. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Bestellung der beiliegend aufgeführten 
Mitglieder für die Seniorenvertretung der Gemeinde Möser. 
 
 Für die Mitwirkung in der Seniorenvertretung der Gemeinde Möser haben sich nachfolgend 
aufgeführte Bürgerinnen und Bürger gemeldet und ihre Bereitschaft zur Bestellung als 
Gemeindeseniorenvertreterin bzw. -vertreter bekundet:  
 
1. Falkenberg, Johanna; Möser  
2. Kinze, Christoph; Möser  
3. Klein, Burghard; Möser  
4. Krause, Brunhilde; Pietzpuhl  
5. Lebe, Klaus; Möser  
6. Mattay, Gudrun; Pietzpuhl  
7. Rust, Wolfgang; Hohenwarthe  
8. Schaefer, Klaus-Otto; Möser  
9. Vorhauer, Gabriele; Hohenwarthe (PDL in Seniorenheim Lostau)  
10. Werkmeister, Harald; Schermen  
11. Baumgarten, Lutz; Schermen 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 19   
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TOP  11 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 
  
BM Köppen informiert, dass die nächste Verbandsversammlung des WWAZ am 
18.02.2015 stattfindet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  12 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 
  
Herr Simon berichtet, dass im „Möserkurier“ ein Artikel über eine erhebliche 
Personalkosteneinsparung des Kita-Personals erschienen ist. Hierzu bittet Herr Simon 
die Verwaltung eine Kostengegenüberstellung von der Eigenständigkeit bis Übertragung an 
die freien Träger zu erarbeiten. 
 
Weiterhin weist Herr Simon daraufhin, dass in Lostau ein Baumstumpf gefräst wurde und 
bittet darum, in Schermen an der Chausseestraße ebenfalls drei Baumstümpfe zu fräsen, 
da diese eine Gefahr darstellen. 
 
Herr Dr. Krause regt an, da es in den Ortschaften der Gemeinde Möser nach wie vor  
gleiche Straßennamen und Hausnummern gibt, dieses Thema erneut im Gemeinderat zu 
behandeln. 
(z. B. Rettungsfahrzeuge haben Probleme zum richtigen Ort zu finden) 
BM Köppen erklärt, dass die Verwaltung der Anregung folgen wird. 
 
Herr Vorsprach regt an, innerhalb der Gemeinde ein Konzept bezüglich der 
Fördermittelmöglichkeiten für den Breitbandausbau zu erstellen. 
 
Herr Lauenroth bittet die Verwaltung, die Telekom anzuschreiben und um eine  
Aufstellung zu bitten, wie jede einzelne Ortschaft der Gemeinde mit DSL versorgt ist.  
 
Herr Bergmann berichtet, dass von den Kameraden der Ortsfeuerwehr Hohenwarthe 
der Hinweis kam, dass es für Feierlichkeiten in öffentlichen Bereichen  neue Richtlinien 
hinsichtlich der Sanitärbereitstellung geben soll. Die Verwaltung wird gebeten dies 
zu prüfen. 
 
Herr Trantzschel fragt, ob die Errichtung der Zaunanlage am Friedhof Pietzpuhl notwendig 
war. BM Köppen antwortet darauf, dass dies nur eine Ersatzmaßnahme war. 
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TOP  13 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Hermann Lünsmann 
Vorsitzender der Gemeinderatsitzung 
 
 
 
Michaela Borth 
Protokollantin     Möser, den 13.04.2015 
 
 

 
 
 
 
 
 


